



A 11场演出掀起祁剧热潮

《荷花细雨》曾是我市文艺创作部门三年创作计划的一个重要项目，这部戏从2019年创作伊始就受到市委宣传部、市文旅广体局的关注和重视，由湖南省著名剧作家、第23届曹禺剧本文学奖获得者曹宪成担任编剧。

“创作之初，曹宪成先生深入衡阳农村，寻找凸显衡阳特色的题材和故事，最终选择了发生在瑶族村落——长浸坝的一个退伍军人回乡创业故事。”费建楚说，这个故事的典型性在于，主人翁在回乡创业过程中，经历了理想与现实的碰撞、奉献与情感的交融，并从中收获了亲情、乡情、爱情。故事以小见大、以情动人，突出一个大主题——在我国乡村振兴战略中新农村翻天覆地的变化。

故事本身存在的乡村与城市的矛盾、梦想与现实的矛盾、爱与被爱的矛盾，吸引了观众的眼球。同时，现场宏大的演出场面，以及虚实相生的舞美，让观众“大饱眼福”。有业内人士如此评论：剧目的舞美设计者用一种细腻淡雅的光映照于舞台之上，将远山近水，或荷花艳照，或荷塘月色，都笼罩其中，既色调统一，又层次分明地清晰可见，形成一种田园诗意的表达。

自2021年在衡阳市文化艺术中心首演以来，《荷花细雨》在周边县市巡演9场，线上直播1场，线上线下累计观众突破50万人次，在全市掀起了一波“祁剧热潮”。“演员们用扎实的功底，悠扬婉转的唱腔，让我们充分领略了祁剧的独特之美，在古老祁剧与现代故事的碰撞中，进一步感受祁剧艺术的魅力。”这是许多观众看后的感触。

该剧目还曾在第七届湖南艺术节上获得了“田汉新剧目奖”等六个奖项的好成绩，去年上榜了国家艺术基金管理中心年度艺术项目资助名单，成为我市首个获得国家艺术基金资助的大型舞台剧项目。

B 在创新中重新理解祁剧创作

“这部戏有两个最大的特点，一是它是由市文旅广体局整合市直四大演艺公司（市祁剧团、市花鼓戏团、市歌舞团、市湘剧团）优质资源，联袂倾情打造的一台大戏；二是剧中启用的演员都是衡阳市的青年演员。”费建楚说，剧目在编排中创新地融合了古老祁剧和瑶族歌舞，通过青年演员的精彩演绎，让观众更易入戏，也给大家带来一种新的审美体验。

事实上，在剧本初稿定下后，不少专业人士认为《荷花细雨》更适合“接地气”的花鼓戏，“但艺术创作就是要在传承中进行创新。”费建楚和他的团队非常有信心，通过祁剧浓郁的地方特色、丰富多样的唱法以及严谨的舞台表现形式，赋予了人物更鲜明的特色，为剧目的成功提供了有力的支撑。

同时在唱词中运用民歌对唱的形式，如，荷艳嫌弃丈夫阿牛有工作不要而是回乡当新农民，于是决然地与阿牛离了婚。正当阿牛有些气馁时，对阿牛这位有志青年萌生爱意的荷香来到他的身旁……此时天幕上红霞映照重叠的远山，山头上回响着一对男女青年的山歌对唱。

男青年：我在高山打石头，妹在平地放花生。石头打在牛背上，看妹抬头不抬头。
女青年：五月天气热昂昂，放牛要找草荫凉。田边缺少一棵树，妹旁缺少一个郎。
.....

这些民歌风唱词给剧目带来了浓烈的少数民族生活色彩，为作品更加接地气、贴近生活起到了非常重要的作用。

费建楚说，“作为一个拥有500年发展历史的古老剧种，祁剧吸纳了戈阳腔、昆曲、秦腔的唱法，是我国为数不多的兼具高、昆、弹三大声腔体系的剧种之一，近年来，祁剧紧跟时代潮流，在内容和形式上不断创新，新剧目《荷花细雨》就是一次有益的尝试。”

“让更多年轻人爱上祁剧”

——祁剧《荷花细雨》背后的故事

■衡阳日报全媒体记者 伍施施

130分钟，以少数民族瑶乡山村为背景，通过长于抒情的古老地方戏曲——祁剧的表达方式，衬以瑶族特色的服装和音乐，演绎了新时代下新农民阿牛的励志人生。近日，衡阳县夏明翰文化宫座无虚席，衡阳首个国家艺术基金大型舞台剧资助项目祁剧《荷花细雨》在此巡演。

费建楚是祁剧《荷花细雨》出品人之一、衡阳祁剧艺术有限责任公司负责人，在他看来，《荷花细雨》喜剧色彩浓郁，特别是瑶族的山歌赋予古老的祁剧新的生机，让人耳目一新。



C 让更多年轻人爱上祁剧

《荷花细雨》的剧本和艺术形式可圈可点，其演员阵容也不容小觑。40多名参演演员中，大多是国家级演员，还有从各剧团、衡阳市艺术学校祁剧班精心挑选的演员。

“这些年，从乡村到学校，从孩子到成年人，我们在祁剧推广与传承上作了一些多层次的探索。”费建楚介绍道，一方面市祁剧团在艺术学校开设专业班级培养接班人，另一方面通过“周末百姓剧场”“戏剧进校园”等方式宣传传统文化，特别是在青少年心中进行传承扎根。“正是基于

这些努力和探索，如今，祁剧在全市各地唱响，不仅收获了一群祁剧迷，还吸引了越来越多的群众学习祁剧。”

费建楚的儿子丁奕豪，从小受祁剧熏陶，他在《荷花细雨》中担任舞台监督。对这部戏，他有自己的理解，“《荷花细雨》中乡村爱情、家乡振兴、瑶族风采等热点话题，成功吸引了一波年轻观众，也让年轻观众重新认识了祁剧的多变性和包容性。”丁奕豪现在正全身心投入到新剧的排练中，他说，“作为第三代祁剧人，让传统祁剧在新时代得以延续、发光，这是我的责任。”

无论是老戏骨，还是新演员，“让祁剧火起来”都是大家共同的心愿。该如何做？费建楚说，地方戏最为重要的是一定要扎根地方，不仅创作的故事要来源于地方，更要让地方上有广泛的传播力。“在《荷花细雨》的每一场巡演中，我们都向观众发放了评价表，内容包括反响和建议。接下来，我们将根据观众的建议继续打磨故事和演绎手法，让这部戏更精彩更动人，同时也将通过‘进社区’‘进学校’等多种形式，让更多年轻人爱上祁剧。”

《龙马精神》：

致敬成龙功夫生涯和香港动作电影

■汪秀红



很观众都是从小看“影碟机”VCD中成龙主演的电影长大，近期《龙马精神》让笔者联想到最近成龙69岁的新闻，曾经那个上天入地无所不能、永远乐观搞笑的大哥现在已迈入古稀之年。《龙马精神》是对成龙功夫演艺生涯的致敬和回望。这部电影他不顾医生反对，打着封闭进剧组，看得观众既感动，又感慨。

成龙曾经是香港功夫电影《龙虎武师》风靡世界的幕后功臣，该片也是他电影生涯的起点。近年来，观众能感受到成龙的转型，拼命的招牌式成龙武打元素越来越少。从1961年开始，8岁的成龙进入戏曲班，到1971年成龙进入电影圈，他创造了属于中国动作片的辉煌——《蛇形刁手》《醉拳》《A计划》《警察故事》《尖峰时刻》……2017年，成龙荣获第89届奥斯卡金像奖“终身成就奖”。紧随其后他带出来的成家班，也在华语影坛叱咤风云。《泰囧》《战狼》《唐人街探案》《红海行动》《湄公河行动》等影片，都取得票房和口碑双丰收。

成龙在《龙马精神》中用其他扮演的老罗诸多台词致敬龙虎武师，他用他最擅长的动作喜剧类型来展现香港电影人的拼搏精神，展现成家班“拼命”精神。尤其是成龙在片中与作为讨债人的安志杰打斗场面非常吸睛。

安志杰在片中带着一群小弟讨债羞辱老罗的女儿小宝后，还撂下一句话：“你欠钱要还。”于是两人开始了一场出手快过闪电的打戏，这段打戏全程没特效，让人联想到年轻时的成龙同样出手准狠，他们利用环境道具和快速移动带来的动作风格，展示出熟悉的“成龙式”打斗。

的发展，无法得到他人的认同。全片基调虽然是温情喜剧，但底色却带着伤怀。电影表面上讲动作电影特技人的传承与坚守，其实是借老罗的人生浮沉，折射出成龙与过去的辉煌达成和解。

直到片末，老罗终于明白如何“走下去”，与家人达成和解。老罗和他的女儿小宝，看着赤兔马依依不舍。当车子驶离时，慢镜头中的赤兔一次次滑倒，摔了四次，旋转又爬起来，只为了追老罗。“谁叫你追过来的，回去！”老罗强忍泪水：“回去！我不要你了！”老罗的女儿小宝为了父亲亲求情追债人，她说父亲老罗爱电影是这样，爱赤兔马也是这样。看在父亲老罗半条命的份上，希望他把剩下半条命还给老罗。追债人正有此意，因为赤兔马绝食会饿死，过两天他也只能主动归还。追债人认为赤兔马和老罗是一类人，他们捍卫爱的方式是拼命，赤兔是龙虎武师的儿子！老罗和他的女儿小宝，还有赤兔马，最终成了真正的一家人。

毋庸置疑，牺牲并不是龙虎武师的真正精神。新时代，龙虎武师们会通过新技术赋予动作场面新的能量。在这个不需要无谓牺牲的时代，龙虎武师们也会学会保护家人：打官司，用过去“真功夫”的精彩剪辑来感动追债人，赤兔绝食等等。其中老罗与赤兔马之间的相依为命、培养闯荡片场“人马羁绊”等等，多线穿插并行。这些剧情将老罗与女儿，老罗与爱马的情感刻画得十分动人，一改过去电影中“英雄流血不流泪”的成龙形象。

可以说，成龙用这部电影纪录一个时代，它的背后是成龙的功夫生涯和香港动作电影的旺盛生命力，而这也是《龙马精神》所代表的真正“精神”。

《龙与地下城》：

经典IP，特效与笑料齐飞

■王珉



剧作模式，不再是美国超级英雄主义，而是“不完美”的小人物，结局也并非快乐的结局。片尾落在情感上，故事矛盾冲突除了团队，还有另一条线索家庭。埃德金的亡妻成为他的回忆，所有的戏剧动机和线索，包括盗取醒世重生牌，都是为了使妻子复活。另一层情感关系是，有头有尾的父女线。

埃德金要在无冬城领主弗奇的谎言下，努力与住在无冬城城堡里的女儿情感达成和解，家庭内核是终极任务。埃德金告诉本想带着自己的女儿远走高飞，不想弗奇竟靠着反派塞尔红袍女巫的黑魔

法，鸠占鹊巢成了无冬城领主，在埃德金的女儿面前恶意抹黑艾德金的形象，圣物复活牌也被弗奇藏在宝库中。

创作者在片末有艰难的选择，但笔者相信，观众看到此情此景，也会随着主角埃德金做出同样的选择，用圣物复活牌复活霍尔盖，而不是亡妻。从剧本角度出发，这也是正确的选择，角色不必在故事结束时得到原本想要的东西，好结局也要复出某种代价，得到另一种精神回报。这也是同名游戏的目的，亡妻已逝，但在游戏过程中，真正与主角并肩作战的是战友。

片中埃德金等人与红袍女巫的终极大战，体现了并肩作战的团队配合精神，采用回合制打法，宛如军警擒拿格斗等中国传统武术套路，你来我往，兵来将挡，角色们的各种技能被全部展现出来。导演通过镜头调度和密度节奏，让游戏的感觉更符合电影逻辑。众人与红袍女巫斗法的各种视觉特效，华丽诡谲的技术，像是电影《旺达幻视》《功夫》《西游降魔篇》《西游伏妖篇》的结合体，巨型血手对抗石子神掌，火云邪神对抗如来神掌，西部牛仔对决，变身熊兽与石龙对决等等，各种生物形态和特效都很讨喜。

这部电影改编自游戏，但角色们却脱胎于游戏，拿到道具、发现新道路、逃脱迷宫，那些专属于打游戏时产生的愉悦感是其他美国好莱坞电影给不了的，该片创作者真正从游戏角度出发，尊重同名游戏精神，可以说这是一场就算不了解同名游戏《龙与地下城》也能很快乐的奇幻冒险。

本报地址：衡阳市蒸湘区天台路33号 邮发代号：41-18 邮政编码：421001 定价：每年488.00元 广告经营许可证：衡广登字第0002号 广告中心电话：8247111 8243140 发行部电话：8223670